



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/AC.159/SR.433
9 August 1994
RUSSIAN
ORIGINAL: FRENCH

СПЕЦИАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ПО ИНДИЙСКОМУ ОКЕАНУ

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 433-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях в Нью-Йорке
в среду, 13 июля 1994 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н КАЛПАГЕ (Шри-Ланка)

СОДЕРЖАНИЕ

Осуществление резолюции 48/82 Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1993 года (продолжение)

- Общие прения
- Рассмотрение новых подходов
- Будущая роль Специального комитета

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций, комната DC2-794 (Chief, Official Records Editing Section, Department of Conference Services, Room DC2-794, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчетам о заседаниях этой сессии будут сведены в единое исправление, которое будет издано вскоре после окончания сессии.

Заседание открывается в 10 ч. 40 м.

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ РЕЗОЛЮЦИИ 48/82 ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ОТ 16 ДЕКАБРЯ
1993 ГОДА (продолжение)

- ОБЩИЕ ПРЕНИЯ
- РАССМОТРЕНИЕ НОВЫХ ПОДХОДОВ
- БУДУЩАЯ РОЛЬ СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА

1. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит, что, как ему и было предложено в конце обсуждения на предыдущем заседании, он подготовил предварительный проект выводов и рекомендаций, который будет рассмотрен в ходе неофициальных консультаций.

2. Г-н РАХИМ (Бангладеш), напоминая о мандате Комитета, изложенном в резолюции 48/82 Генеральной Ассамблеи, говорит, что его страна неизменно поддерживала решение превратить Индийский океан в зону мира и связанные с ним важные цели, а именно: создание нейтральной, демилитаризованной и безъядерной зоны; создание благоприятных условий для независимости и суверенитета государств; мирное разрешение споров в соответствии с Уставом и международным правом; укрепление мира, безопасности и стабильности в мире и созыв международной конференции для изучения этих проблем.

3. Первоначально эти цели были реакцией на факторы, которые угрожали региону в связи с соперничеством сверхдержав и гонкой вооружений, как, например, потенциальная опасность установления гегемонии или диктата со стороны региональных держав. Однако беспрецедентные события, произшедшие в последнее время в международных отношениях, сколь положительными бы они ни были, замедлили осуществление Декларации и идеи созыва международной конференции.

4. В этих условиях Комитету именно сейчас необходимо возобновить этот сложный процесс, опираясь на уже достигнутые результаты и на многочисленные положительные элементы, возникшие в связи с последними событиями. Он мог бы, в частности, воспользоваться результатами существенного прогресса, достигнутого в области ядерного разоружения и ликвидации оружия массового поражения, будь то сокращение вооружений или усилия в области нераспространения ядерного оружия. Другим положительным явлением является то, что сегодня упор делается на экономическую, а не на военную мощь и на постепенное урегулирование региональных конфликтов, затрагивающих регион Индийского океана, о чем свидетельствуют мирные переговоры на Ближнем Востоке и преобразования в Южной Африке. В качестве примера можно также привести предпринимаемые на мировом уровне усилия по борьбе с ухудшением состояния окружающей среды, наркотиками и терроризмом, возможности, возникшие в связи с Конвенцией Организации Объединенных Наций по морскому праву в морской и военно-морской области, создание механизмов обеспечения безопасности в рамках процесса СБСЕ в Азии и движение на региональном уровне за укрепление экономического и политического сотрудничества стран Азии.

(Г-н Рахим, Бангладеш

/ . . .

5. Говоря более конкретно, Комитет должен действовать в двух направлениях. Во-первых, он должен укрепить процесс осуществления Декларации, опираясь на достигнутый в последние годы консенсус и содействуя диалогу в рамках неформальных встреч, совещаний групп экспертов, субрегиональных и региональных семинаров, а также в ходе второй встречи прибрежных государств и государств, не имеющих выхода к Индийскому океану, в интересах созыва международной конференции.

6. Во-вторых, с тем чтобы лучше определиться в отношении усилий в области сотрудничества и установления мира, безопасности и стабильности, Комитет мог бы заняться всем комплексом политических, экономических и военных проблем, включая региональные конфликты, ядерное и обычное разоружение, меры доверия, экономическое сотрудничество, эксплуатацию морских ресурсов, рыболовство, связь, борьбу с наркотиками, незаконную торговлю оружием и т.д., с особым упором на вопросы единства и общности в рамках региона.

7. Бангладеш поддержит любые инициативы и вместе с тем, однако, хотела бы подчеркнуть, что участие постоянных членов Совета Безопасности и стран, широко пользующихся водами Индийского океана, является необходимым условием достижения прогресса в деле укрепления мира и безопасности в этом регионе.

8. Г-н ХАРРАЗИ (Исламская Республика Иран) говорит, что его страна давно выступает за укрепление мира, безопасности и стабильности в регионе Индийского океана и придает большое значение работе Специального комитета. Для Исламской Республики Иран цели Декларации 1971 года по существу не утратили своего значения. Действительно, несмотря на то, что на смену соперничеству великих держав пришла эпоха доверия и сотрудничества, наличие иностранного военного присутствия продолжает угрожать безопасности государств региона.

9. Иранская делегация считает, что Специальный комитет должен продолжать изучать вопрос применения новых подходов и в то же время ему следует четко разграничить соотношение между региональными и международными инициативами. К числу мер доверия, особенно подходящих для Индийского океана, относится прежде всего ликвидация иностранного военного присутствия, поскольку в связи с благоприятным изменением положения на юге Африки, в Камбодже, Мозамбике, Афганистане, окончанием войны между Ираном и Ираком и ликвидацией противостояния, обусловленного холодной войной, расположенные за пределами этого региона державы не имеют каких-либо оснований сохранять свое присутствие в нем.

10. Кроме того, создание зоны мира в Индийском океане может осуществляться только постепенно и предполагает прежде всего ведение открытого диалога с соответствующими государствами. Специальному же комитету предстоит играть ведущую роль в качестве многостороннего органа, что обуславливает необходимость активного участия стран, широко пользующихся водами Индийского океана, и постоянных членов Совета Безопасности при том понимании, однако, что успех деятельности Комитета отнюдь не во всем зависит от участия последних.

(Г-н Харрази, Исламская
Республика Иран)

11. Иранская делегация уже предложила Специальному комитету заняться пересмотром Декларации 1971 года в связи с тем, что некоторые ее положения утратили свое значение, и изменить формулировки понятий безопасности и стабильности с учетом новых условий, сложившихся в эпоху после окончания холодной войны. Она также предлагает Генеральному секретарю провести при содействии экспертов углубленное изучение всех аспектов этой проблемы, в частности всех концептуальных аспектов создания зоны мира, в целях вынесения рекомендаций в отношении мер и средств, необходимых для осуществления задач Декларации 1971 года. Эти две параллельные инициативы привели бы к разработке новой декларации, в которой был бы достигнут реальный баланс между идеями, интересами, правами и обязанностями государств региона и тех государств, которые расположены за его пределами.

12. В заключение иранская делегация надеется, что Специальный комитет представит Генеральной Ассамблее доклад, который будет таким же четким, кратким и конструктивным, как и доклад предыдущей сессии.

13. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ, резюмируя основные положения выступления иранской делегации, говорит, что в нем были точно изложены высказанные в ходе предыдущего заседания точки зрения.

Заседание закрывается в 11 ч. 05 м.

/ ...